

在河北省数字经济发展大会上

当数据成为生产要素

——2020雄安数字交易高峰论坛嘉宾观点摘录

□河北日报记者 米彦泽

9月28日,由雄安新区管理委员会、省工信厅主办,中国网络社会组织联合会承办的2020雄安数字交易高峰论坛在石家庄举行。专家学者、企业家代表齐聚一堂,围绕数据交易等发表真知灼见。本文摘录其中部分精彩观点,以飨读者。

数字化生产关系有三个特征

清华大学互联网产业研究院院长、清华大学经济管理学院教授 朱岩



朱岩

数字化生产关系具有数据透明、全员可信、身份对等三个特征。

首先是数据透明。大数据时代,社会各界一方面拥有了海量数据,另一方面却难以建立产业生态内的信息透明。而信息不透明必然会带来不同程度的权力寻租,或者当权者的不作为,从而极大影响社会的公平性。公平性的缺失,才导致了“劣币驱逐良币”的现象,从而进一步导致了落后产能的

大量存在。

其次是全员可信。全员可信的信用体系是建立新型生产关系的另一个基础。如果缺少信任机制,就会导致市场分配资源失去公正性,社会经济的健康运行、产业转型升级就难以进行。以中小微企业贷款难、贷款贵为例,导致这一现象的原因并不只是商业银行的问题,而是在信用体系缺失上面。

再者是身份对等。不同于工业化时代的层级化、职能化生产关系,数字化生产关系中的每一个成员都是对等的。从社会发展的角度来看,人类经过几千年的进化,逐渐走向了尊重每个个体的文明社会。数字技术促进个体在网络空间的身份对等性,从而让人类社会走向基于透明和可信的充分释放个体创造性(智慧人口红利)的公平社会。

数字经济有三大基础

360集团副总裁 邢文馨



邢文馨

从一个安全公司角度来看,我们认为数字经济有三个基础:数字技术、数字基建和数字要素。

数字技术就是物联网、移动互联、AI、区块链、云计算、边缘计算和金融科技等。

但是光有技术是不够的,数字经济运行发展需要新一代的数字化基建作为支撑。我国把5G、工业互联网、

人工智能等作为经济社会发展的新型基础设施,这些基础设施都是以数据和网络为核心,本质上它们是数字经济的基础设施。新基建的意义就好比在农业经济时代我们大修水利,在工业经济时代我们修路架桥、建机场。在数字经济时代,做好数字基建会给数字经济发展带来巨大的带动效应。

随着新技术和新基建的发展,我们还有一个关键的要素就是数据。“数据就是数字经济时代的石油”,这句话强调了数据对于现代经济的重要价值。今年,我国将数据正式列为与土地、资本、劳动力、技术并列的第五大生产要素。

因此,数字技术是数字经济的技术基础,数字基建是数字经济的支撑载体,数据是数字经济的新型生产要素。

在数据交易过程中确保安全

北京大学经济学院教授、中国信用研究中心副主任 杜丽群



杜丽群

如何在数字交易过程中注意并解决安全问题?

首先就是要确保市场主体的合法权益。大数据在采集的过程中,会涉及政府的机密、商业的秘密、个人的身份、社交平台、网络交易数据等。这些数据的采集都是以隐蔽的方式进行的,因此消费者或者用户很难清楚他的什么数据被采集了,什么数据被利用了,又是怎样被不正

当使用了。所以,确保市场主体的合法权益尤为重要。

第二是确保数据的共享。数据共享是一个非常非常重要的方面。有政府的数据、企业的数据,还有各种网贷平台的数据,怎样进行整合,如何共享?这都是需要重视的。

第三是确保数据信息的安全。虽然出台了网络安全法、个人信息保护法、电商平台交易法等不少法律法规,但是在落地和实施过程中还有很多欠缺和不足,因此还应进一步加强数据信息的安全性。

此外,数字经济和信用体系是高度融合的,数字经济的发展离不开信用机制的建立和健全,要创新适合数字经济发展的监管手段,应该通过加强和完善信用体系来助推数字经济发展。同时,在发展数字经济和推动信用体系建设的过程中,我们要通过大力发展数字交易来推动经济社会发展。

用数字化赋能房产交易服务

贝壳找房交易平台总经理 伊凯



伊凯

数字化怎样赋能房产交易服务呢?答案是线上化、透明化、精细化、智能化、多样化。

首先是线上化。过去房产交易行业靠口口相传、Excel表,去跟踪每一单的状态,结果信息传递不及时,效率低下。我们做了很多的SaaS系统,做了移动端的软件,让服务人员在线办公、移动办公。同时我们和银行进行直联对接,实现了银企直联。

第二个是透明化。过去靠经纪人单点连接,客户和业主之间信息不畅通。我们通过技术手段把这个信息打通,推出了交易的可视化,资金的可视化,实现信息的透明化。这不仅让服务品质得到提升,还可以反向约束经纪人,保证业主资金和产权的安全。

第三个是精细化。数据的应用,可以基于某个单子的复杂度与人进行匹配,让合适的人盯合适的单,让能力和效率得到很大提升。

在智能化方面,随着物联网和人工智能的发展,可以把人的经验转化为自动化管控机制,避免对人过度依赖,借助模型和人工智能更早地发现问题。

除此之外我们还应用大量的基础技术,让工作准确度大大提升;提升智能客服,带来更多新的服务体验。

本组图片均由河北日报记者 赵永辉摄

河北应加速推动数字经济与实体经济深度融合

——专访中国工程院院士邬贺铨

□河北日报记者 米彦泽

“以5G等为代表的新一代信息基础设施是新基建的重要组成部分,是战略性新兴产业的支柱,不仅成为数字经济的新引擎,还将助力社会治理现代化,推进智慧社会发展。”9月28日,前来参加河北省数字经济发展大会的中国工程院院士邬贺铨接受了记者专访。他说,作为经济大省,河北应加速推动数字经济与实体经济深度融合。

谈及数字经济的重要性,邬贺铨说,数字经济被视为推动经济变革、效率变革和动力变革的加速器,撬动经济发展的新杠杆,世界各国都在加速布局信息技术创新研发和应用,构建数字驱动新生态,打造未来竞争新高地。根据中国信息通信研究院发布的《中国数字经济发展白皮书(2020)》显示,2019年我国数字经济保持快速增长,数字经济增加值规模达到35.8万亿元,占国内生产总值(GDP)比重达到36.2%,对GDP增长的贡献率为67.7%,其中产业数字化增加值占数字经济比重达80.2%。数字经济持续高速增长,正成为推动经济高质量发展的新引擎。

“去年河北数字经济增加值逾1万亿元,增速超过15%,占GDP的比重高于30%。截至8月底,河北今年已建成5G基站16606个,提前4个月完成全年建成5G基站1.5万个的目标,实现了11个设区市和雄安新区主城区5G信号连续覆盖。”一直关心河北数字经济发展的邬贺铨说,这一串数据表明,河北无论是新基建还是数字经济都取得了不菲成绩,这是河北省委省政府高度重视数字经济发展的结果。

在邬贺铨看来,河北坚决贯彻落实习近平总书记指示精神,把培育壮大数字经济作为践行新发展理念、实现高质量发展的重要举措,出台了一系列含金量较高的政策文件,完善了顶层设计。同时,河北紧抓京津冀协同发展、雄安新区规划建设、北京冬奥会筹办等重大战略机遇,科学布局,引进了众多数字领军企业,为河北数字产业化发展注入动力。

邬贺铨说,目前张承廊大数据走廊已初具规模,省级政务信息资源交换共享平台国家、省、市三级通道已经打通,这都为河北做大做强做优数字经济奠定了坚实基础。

河北是经济大省,工业基础雄厚,工业体系较为完善,正处于实现经济新旧动能转换,全力推动质量变革、效率变革、动力变革的关键时期,对数字经济的发展需求旺盛,大力发展数字经济已成为河北深化供给侧结构性改革的重要内容。邬贺铨欣喜地看到,河北传统产业数字化转型积极性高涨,“万企上云”推进顺利。他说,传统产业数字化改造提升是河北经济提质增效的重要抓手,也是新旧动能转换、实现高质量发展的必由之路。

“面对数字经济浪潮,河北有更大的发展空间,只要抓住机遇,即可实现跨越式发展。”邬贺铨认为,各级政府应努力发展数字经济营造良好环境,减少外部障碍,搭建创新中心等,吸引数字产业落户,推动数字经济与实体经济深度融合,形成经济增长新动能。

23家冀企入围2020中国企业500强

河北日报讯(记者贾楠、米彦泽)9月28日,中国企业联合会、中国企业家协会发布2020中国企业500强榜单。我省有23家企业入围,其中河钢集团有限公司、冀中能源集团有限责任公司、冀南钢铁集团有限公司分别位列中国企业500强榜单河北入围企业前三甲。

从2020中国企业500强的数据分析来看,2020中国企业500强实现营业收入86.02万亿元,比上年增加了6.92万亿元,增速为8.75%;实现净利润38924.14亿元,比上年增加3603.19亿元,增速为10.20%,规模和效益增长态势良好。2020中国企业500强中先进制造业和现代服务业企业数量分别增加了6家和8家,而传统制造业企业有所减少,结构调整继续深化。2020中国企业500强研发投入保持持续增加态势,研发强度维持在1.61%,达到历史最高值;发明专利占全部专利的比重为39.08%,比上年提高了2.47个百分点。

此外,我省33家企业入围2020中国制造业企业500强榜单,17家企业入围2020中国服务业企业500强榜单。河钢集团有限公司、华夏幸福基业股份有限公司入围2020中国100大跨国公司榜单;石药控股集团有限公司、晶澳太阳能科技股份有限公司入围2020中国战略性新兴产业领军企业100强榜单。

今明各地最低温 普降4℃至6℃ 局地降6℃至8℃

河北日报讯(记者宋平)9月28日17时,省气象台发布大风蓝色预警信号。预计9月29日白天到夜间,承德南部、唐山、秦皇岛、保定、雄安新区、廊坊、石家庄东部、沧州、邢台、邯郸有偏北风4到6级,阵风7级,沿岸海域和沿海地区有东北风6到7级,阵风8到9级,请防范。9月29日至9月30日,全省各地最低气温普遍下降4℃至6℃,局地下降6℃至8℃。

从降雨情况看,9月29日白天,张家口北部、承德北部阴转多云,其他地区阴有小雨,局地有中雨。9月29日夜到9月30日白天,邢台西部、邯郸西部阴有小雨转多云,张家口、保定西部、石家庄西部多云转阴,有雷阵雨或阵雨,其他地区多云。9月30日夜到10月1日,全省大部分地区阴有小雨或雷阵雨转多云。

《最美的青春》获第32届电视剧“飞天奖”优秀电视剧奖,该剧监制、总编剧之一郭靖宇接受河北日报记者独家专访时表示——

用优秀作品致敬塞罕坝精神

河北日报讯(记者韩莉、曹铮)三代人,半个多世纪,让沙海变林海,荒原成绿洲……聚焦塞罕坝林场建设者感人故事的我省优秀电视剧《最美的青春》,9月28日喜获第32届电视剧“飞天奖”优秀电视剧奖。

该剧由河北省委宣传部、北京市委宣传部、国家林业和草原局、北京市新闻出版广电局、承德市委市政府、河北广电传媒集团联合摄制,北京完美建信影视文化有限公司、承德广播电视台等单位联合出品,艺术地诠释塞罕坝精神,在人们心中筑起了一个熠熠闪光的精神高地。

在“飞天奖”颁奖现场,本报记者独家专访了该剧监制、总编剧之一郭靖宇。“我为我们的团队感到骄傲,因为我们整个创作过程都被塞罕坝精神深深

鼓舞,谨以此剧向塞罕坝致敬。”采访中,郭靖宇多次提到艾青的著名诗句“为什么我的眼里常含泪水?因为我对这土地爱得深沉”,正是这句诗给了郭靖宇和他的团队最多的创作灵感。

“创作者往往离不开他们熟悉的生活,塞罕坝在我的家乡承德围场北部,我对塞罕坝有着故乡般的情感。”在采访中,承德人郭靖宇时时提起自己对塞罕坝这片热土的向往和热爱。他说很长时间以来,自己一直希望拍摄一个此类题材的故事。“据前辈们说,五十多年前的塞罕坝是一片荒漠,只剩下一棵‘功勋树’迎风矗立。这棵树成为全剧的灵魂。我们希望通过第一批塞罕坝造林人青年时期垦荒的故事,来呈现这一代人的崇高精神。”

在郭靖宇看来,老一代林业英雄在

塞罕坝留下的美好青春与滚烫热泪,是激励年轻人的火种。对现在的年轻人来说,应该将牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神当成责任。“希望用老一代造林人的青春故事影响今天的年轻人,让他们懂得青春奉献在何处是最值得和最美丽的。”郭靖宇坦言:“《最美的青春》没有所谓有票房号召力、有流量的明星,每一个角色都充分符合角色要求,这些年轻演员也都为塞罕坝精神所鼓舞,吃苦耐劳,充满正能量,每一位演员都用自己的投入和努力鼓舞着后辈。我们希望这种戏里戏外不忘初心、方得始终的精神,能够打动观众,感染同行,创作出更多走心的优秀作品。”

说到老一代塞罕坝造林人,郭靖宇声带哽咽。“第一代建设者上坝时都是平均年龄不到24岁的青

年,真的是把最好的青春全部献给了塞罕坝。而且,他们献了青春献子孙,一代又一代建设者终于把令人胆寒的荒漠建成了绿洲,不但取得了生态上的胜利,也致富了一方百姓,意义特别重大,非常值得尊敬。我们致敬塞罕坝精神,也致敬孕育了塞罕坝精神的河北大地。有人问我为什么老写家乡戏,我想说,只有爱家乡的人才能爱祖国。我们已经拍了电视剧《最美的青春》《最美的乡村》,第三部是《最美的语言》。我会继续讴歌家乡,讴歌我熟悉的生活,讴歌勤劳勇敢的河北人民,把‘最美’系列作品一直创作下去。”



9月28日,第32届中国电视剧“飞天奖”和第26届电视文艺“星光奖”颁奖典礼在衡水市艺术中心大剧院举行。

左图为颁奖典礼现场。上图为《大江大河》剧组主创人员步入会场。河北日报记者 张昊摄

